

懷念

翁太郎前賢



◎ 周讚堂、翁禎苑

編者按：翁太郎前賢乃隸屬瑞周天曉單位之道親，家住基隆，常於基隆啟化堂與樹林天密堂之間參與道務，與道場學院班次進修。翁前賢長期以來為基礎雜誌作者群之一，常將道場活動與道義專題講課，謄寫成文章，發表於期刊，計有十多篇，本期特刊出此文以表達對翁學長最高的敬意與無限的懷思。

翁太郎前賢走了。

民國九十八年（2009）二月七日凌晨一時分，在家人陪伴下，翁學長安祥自在地走了，距生於民國三十三年（1944年）十二月十日，享年六十有六歲。一生寬厚，於人於己都扮演好自己的角色，盡心盡力，終不負人間使命，身後傳為佳話典範，令人懷念。

刻苦工讀持家 登國文系榜首

翁學長上有父母、姊姊，下有二弟、二妹，育有三女。幼時即勵志好學，從小到大都是透過半工半讀的方式刻苦完成學業，並擔任教職工作，期間不僅幫忙家裡償還債務，且幫助弟妹順利完成學業。侍奉父母總是竭心盡力，

足為家族之孝行典範。三個女兒皆順利完成大學學業，並繼承衣鉢，取得教師資格，任教於中、小學，同為百年樹人、作育英才而努力。

翁學長，大學聯招以該系第一名考取國立台灣師範大學國文系，認真求學之餘也熱心於服務工作，曾在寒暑假期間擔任救國團玉山解說員，歷時兩期共六個月皆在山上渡過。在如此寒冷的環境中生活與服務，自然鍛練出不畏辛苦、堅忍不拔的處事態度。民國五十九年（1970年）大學畢業後即任教於北縣淡水中學，並擔任教務主任重要職務，民國六十二年（1973年）請調至基隆商工服務，除了教學之外還曾擔任教務相關的設備、註冊與教學組長等行政職務，行

政經歷相當完整且豐富。民國七十九年(1990年)，受到當時校長賞識，力邀擔任校長秘書職務，直到九十年(2001年)退休為止。

博學溫文樹人 寬厚熱血慨獻

翁學長為人師表，總秉持著至聖先師孔老夫子有教無類的信念，絕不放棄任何一個學生，「沒有59分的學生，只有59分的老師」是他最常掛在口中的一句話。他博學多聞，喜歡研究，舉凡如文學詩詞、音樂美術、人物傳記、古蹟建築、廟宇對聯等多有涉獵，也因此服務滿三十五年之後，決定提早退休，以便有更多的時間實踐讀萬卷書行萬里路的理想。對於自己他要求嚴格儉樸，對人卻寬厚慷慨，多次資助親友，皆不求償還。對於社區發展熱心奉獻，為了學童上下學安全，慷慨捐出自宅土地改建為南榮國小前之行人陸橋。

求道積極參研 學院結業第一

翁學長於民國八十五年(1996年)八月初五日，因緣成熟，在基隆大武崙江氏中堂求得寶貴的一貫大道性理心法，得道以後深深體悟人生短暫、無常迅速，若不知得道、修道將會落入四生六道輪迴之中，惟有學道、修道，才能了悟真理，明白人的根源而達到超生了

死還本歸根之路。故就忙中抽閒，利用假日參加基隆啓化講堂的道理研究班，以及忠恕學院初級部，每次參班都非常用心，初級部是以第一名結業；翁太郎學長在學習當中，亦不忘關懷社會，每週往還基隆樹林，不辭辛苦，擔任樹林天密堂與樹林市公所協辦之社區讀經班的班主任，對於兒童的教育默默的貢獻心力，不但免費招生，還提供豐富的獎品來鼓勵小朋友，其用心之處，看似平凡，卻顯出對道及教育始終如一的智慧與奉獻。

樂觀無畏逆勢 胸懷哲理少牽掛

翁學長一向身心健朗，笑口常開，不料，真是天有不測風雲，人有旦夕禍福，竟於民國九十六年(2007年)秋得知罹患肺癌，且是第三期末病情，他仍積極抗癌，帶領家人力行更樂觀更健康的生活態度。



▲ 翁太郎學長和三個女兒皆服務於教育界。

爸爸請再聽我說

◎ 您的女兒

爸爸是我們家的中心，是家中砥石。因為有他寬容的好脾氣、圓融的智慧，讓一家族的人這麼團結。

關於爸爸，可以說的太多了，靜靜回想，歷歷在目，就如昨日……

爸爸！回想小時候，我們三姊妹總是敬畏著您，考試成績怕您失望，做事做不好也怕您失望，奇怪的是您沒有大聲斥責過我們，也未曾訂什麼規矩標準，但您總有一股溫和的威嚴，督促我們要努力。我們在想，這應該是「身教」的關係。在為人處事上，您要求自己甚嚴，就像一尊楷模般引導著我們。

您非常孝順父母，對待親朋好友總是寬厚與熱誠，您常說「寧願人負我，不能我負人」，而夫妻之間要像兩個圓交集一樣，交在一起時同心同力，但仍要保有自己的部分，要互相尊重，這個法則非常受用，謝謝爸爸傳授我們的法寶。在工作或處事上的大小事，您無不用心，您常說盡力就是最好的表現，我們不要求別人給我們打高分，但要不愧於天，不作於地。這「自我要求」的標準，我們都



▲ 翁學長的夫人總是在背後默默地支持著他。

知道不容易，您卻力行了一輩子。2月3日那天，您的學生來安寧病房看您，您說他以前是最令老師頭痛的，現在卻是港務局的要幹，您再一次告誡我們「沒有59分的學生，只有59分的老師」，要動手打罵學生之前，先想一想「難道我沒有錯嗎？」這些話就像座右銘般，深深地刻在我們腦海中，督導我們要盡心盡力當個好老師。

對於生活，您一向重視品質。只要出門，無論遠近，您返家的第一件事就是盥洗，這個好習慣讓兩歲的阿睿睿也會注重衛生，吃飯之前會拉著您去洗手，阿睿睿最喜歡跟阿公一起吃飯了，一口一口慢慢吃，讓簡單的

料理變成了幸福的滋味。這「慢食之道」，您是最棒的代言人。飯後，您一定會為我們沏上一壺新茶，不僅如此，還為每個人準備了專用杯，播放您新買的音樂CD，好像在咖啡館般的享受呢！您常提的一個觀念「窮得有品味」，我們雖然不是有錢人，但仍要努力追求生活的品質。

在九十六（2007年）年初秋的一個星期六，您很平靜地告訴我們，在您的胸腔肋膜處發現了癌細胞，您不驚不怕，儼然準備好要奮戰對抗了。在醫生心中，您是最搭配的好病人；在家人眼裡，您是最積極的新生活代言人；您不會像一般的癌症病人老是注意著自己的病痛，因為您有法寶，您更廣泛地涉獵書籍知識，將舊學如《四書五經》與新書如《秘密》、《吸引力法則》等融會貫通，英國哲人培根說「知識就是力量」，您把這力量給了自己，也分了許多給我們。閱讀與分享是您轉移痛苦的法寶，今年春節，我們在醫院一起度假，度假中聽您暢談生命哲理，我們一邊佩服您，一邊也感傷著，好想永遠不要下課！您口付遺囑那天，我們問您，還能幫您多做什麼嗎？您笑笑的說我們沒辦法幫忙，您想寫文章，還幽默說

要和主治陳醫師一起上生命的最後十二堂課，在2月5日下午，您無法再說話表達了，但眼神中透露出您的思緒依舊澎湃，您奮力寫下了老子的「若水篇」，上善若水，最上等的慈悲就像水一樣，萬物都能包容，再低下的地方他都肯去；水能滋潤大地、滋養萬物，人世間最美好的事物莫過於水了，在生命的最後，您告訴我們您要像水一般的慈悲與柔軟，不卑不亢。您讓女兒著實瞭解了讀書的好處，這些日子跟著您——這個勇敢、樂觀的生命戰士，我們更真實的活著。

2月6日，您在人世間的最後一個天，呼吸均勻而規律，我們圍著您跟您說情話，直到子時的最後一刻，您突然好像要開口，是要跟我們說「再



▲ 三個女兒常常陪伴父母出遊。

見」嗎？拉著您的手，心跳圖的水平線像電影畫面似的，我們確定「您優雅的離去了」，我們沒有哭，我們悲而不傷。

親愛的爸爸，請記得媽媽自始至終的愛，請記得阿睿牽著您的手去摘芒花(台語) 的模樣，請記得蔡琴的歌聲，一小口小口嘗著蜜蜜的甜滋味，請記得我們三姊妹拉著您的手一起唱著「太湖船」的聲音，請記得把這些裝進您的行囊，也請放心我們，

您所教導我們的一切，足以讓我們面對往後的挑戰。爸爸，今天我們必須要跟您說聲再見了，下輩子我們相約再做您的好女兒、好情人。放下萬分不捨，願您一路好走。

閉上眼睛問您在哪裡呢？發現，您永遠在我們的心中啊！

看著您陽光般和藹的笑容，我們不禁也微笑了。

您的女兒：小禎、小綺、小毓。

有禮、好學、負責的翁學長

◎ 岱文



▲ 翁學長一家和樂融融。

一生在教育界服務的經歷，讓翁學長無論上台報告分享、班長操持，

都顯得穩健、從容，待人接物皆顯出應對進退合宜，與人相處就是令人如沐春風。對於文字特別敏感的翁學長，在初級部的班程中見有講義用字不對，會提出錯誤處，與應如何更正等，更是有疑必問，正直不屈。

因為畢業於師大中文系，而一直在教育界服務，退休之後，密切地接近道場，參與班次，人生既已走了大半，靜心覺醒生命意義，也開始

參與道場的服務。喜歡閱讀、寫文章的翁學長，接受了啓化道學講座劉姐的邀約，開始幫學術組整理道義專題講課，謄寫成文章，陸續於〈基礎雜誌〉發表，文筆流暢，字蹟秀麗，好一筆的硬筆書法，常令編輯部讚賞！



▲ 喜歡閱讀與寫文章的翁學長。

一次隨著天密單位到忠恕道院輪值服務，那天正是星期日，而下午是點傳師班，在服務台服務時，看著前人、點傳師陸續進入道院，下課又陸續走出道院，感受到前人、點傳師法喜的面容，不禁覺得吃素很好，回家後就開始發心清口茹素，夫人都能夠配合，三餐煮素食料理，讓翁學長如願地清口了。

爲人非常有禮，上下課搭乘學長的車，到站下車時，一定等學長的車離去，才願意過馬路回家，這也是翁學長表現出讀書人的彬彬風度。

身爲初級部四年級的班長，在期中法會之前感冒，因爲覺得聲音沙啞對操持法會是不太好的一件事，因此前往醫院做檢查，檢查結果發現身體有異常的狀況……。

回顧在道場幾年共同參班學道所接觸的點滴過程中，翁班長在我們的心目中，是不能磨滅的，大家都記得他，也永遠懷念他，他對生命的體證，已突破了有限的命限，成就了無限永恆的生命，這一條路每個人都會走，這也是人生的過程，有開始就有結束，但重要的是過

程中，已打破生命的疑惑，成就了不滅的靈性，從哪裡來就從哪裡回去，瀟灑自在與解脫，身前的菩薩行，身後成就了菩薩道，相信翁學長在天之靈，也樂於家人能分享他對道的法喜，也希望更多人能走向覺悟的人生，一生也就無遺憾了。看著翁學長的生活照，我們似乎覺得時光凍結了，保留了昔日總總。

大道殊勝可貴，唯有此生契入生命本具智慧德相，人人皆可證悟生命本真。

（附註：翁學長所發表在〈基礎雜誌〉陸續約有十幾期的文章，可上「基礎忠恕網站」一貫文化之各篇探索，輸入作者名，即可搜尋。）